

财政扶持发展高产优质

高效农业的思路

○辽宁省农村财政研究会

国务院《关于发展高产优质高效农业的决定》(以下简称《决定》)提出要进一步把农产品推向市场,以市场为导向继续调整和不断优化农业生产结构,以流通为重点,建立贸工农一体化的经营体制,依靠科学技术进步发展高产优质高效农业。这是加速实现农业现代化的重要保证。要做好扶持发展高产优质高效农业工作,必须用党的十四大精神为指导,积极探索扶持发展高产优质高效农业的新思路。

一、拓宽筹集资金渠道,增加农业收入

发展高产优质高效农业必须增加投入。如何增加农业投入?首先是国家规定的增加农业投入的政策必须执行。国务院规定的中央和地

方的农业基本建设投资、财政支农资金、农业信贷资金等,要随着国家财力的增强而逐步增加。国家和省关于建立农业发展基金的规定,也要坚决执行,按规定提足用好。其次是行之有效的筹资渠道要坚持。几年来,各地因地制宜确定的一些筹资渠道,例如融通资金、财政资金、财政贴息、发行债券、股票、社会集资、拓宽信用等,实践证明可行的要继续坚持。最后要开拓新的筹资渠道。随着十四大精神的深入贯彻落实,农村改革的深化,农村经济的发展,人们思想的进一步解放,会出现新的增加农业投入的渠道。我们要善于发现和利用这些新的渠道,把资金筹集起来,用于扶持发展高产优质高效农业。

二、调整资金投放结构,充分发挥资金效益

资金投放结构,影响生产结构,也影响资金使用效益。在《决定》中,对于如何调整资金投入结构,已经作了原则的规定,即增加对高产优质高效农业的投入比重,把贸工农一体化经营组织作为支持对象,把农产品加工、贮藏、保鲜、批发市场、交通运输和良种繁育等基础设施的建设作为投资重点。究竟怎样具体调整资金投放结构,由于各地的自然条件不同,生产水平各有差异,发展高产农业的具体路子也不尽相同,因而资金的投放结构必然会有差别。但是调整资金投放结构时都应该按照“投资省、速度快、起点高、效益好”的建设现代化大农业的原则,对本地区的农业现状和潜力,认真进行调查,通过反复论证,提出可行性方案。

三、全面理解《决定》,正确理解高产、优质、高效的关系

要正确贯彻执行《决定》,做好扶持高产优质高效农业工作,很重要一点是正确理解和处理高产和优质、高效的关系。《决定》公布以来,各地都在积极贯彻,发展高产优质高效农业的形势很好。但也出现一些值得注意的苗头,其中主要的问题是忽视粮食增产。江泽民同志在党的十四大报告中,强调要“保持粮食、棉花稳定增产”。《决定》也指出:九十年代我国农业应当在继续重视增产数量的基础上,转入高产优质并重提高效益的新阶段。高产,是优质、高效的基础。因此,调整种植结构,要以保持粮食、棉花稳定增产为前提。我们在扶持发展高产优质高效农业时,一定要注意以高产为基础。在扶持调整种植结构时,一定要注意以保持粮食、棉花稳定增长为前提。只有这样,才能避免出现忽视高产而片面追求优质、高效的偏向。

四、解决不合理负担,增加农业收入

在农村经济中存在一个不可忽视的问题,就是农民收入增长缓慢。我省近几年农业连年丰收,但1991年全省农民人均收入比1988年只增长0.2%。产粮区更为突出,出现高产穷县、穷乡,挫伤了农民种粮的积极性。农民收入增长缓慢,是农业生产结构不合理,生产成本低,农产品价格疲软以及不合理负担多等原因

章丘市财政局的六项举措

○朱广禄



连续六年实现财政收支平衡的山东省章丘市财政局针对今年收支矛盾突出的严峻形势,增强改革力度,强化平衡措施,打响了财政平衡的攻坚战。

——抓扶产,培植财源。今年以来,章丘市财政局进一步强化“经济决定财政”的观念,对企业全方位支帮促。首先,千方百计筹措资金,增加企业技术改造投入。通过对外筹借等形式筹集资金达1.2亿元。依据国家产业政策和市场需求,把优势行业、骨干企业和拳头产品作为技术改造的重点,一保到底,使其在辐射带动全市技改上发挥作用。今年财政局与有关部门一起筛选出45个技改项目,投入资金8000多万元,开发新产品70多种。其中,有光纸、塑料焊机、高支纱、电子系列产品等35种产品畅销国内市场,15种产品打入国际市场。全部技改完成后,每年可新增产值4.5亿元。为企业提高经济效益和增收奠定了基础,培植了财源。其次,

局内对各业务科室实行了“定扶产项目、定实现效益、定奖惩”责任制,9个科室有扶产项目40个,对这些项目做到了资金、工作、政策三帮促。全局形成了“我与企业共命运”的共识并化作自觉行动。

——抓收入,确保均衡入库。局长、股长、所长、办事员层层实行目标任务责任制,把各项收入任务分解为具体指标落实到人头,一级向一级负责,并建立了句句算帐,月月分析收入情况的制度,确保了财政收入及时、足额、均衡入库。由于组织严密,措施得力,今年第一季度完成财政收入2825万元,占年预算的25%,比上年同期增长26%。

——抓改革,进一步转变财政职能。为促进企业转换经营机制,章丘市财政局对企业实行了“四管理”办法,即:管上交收入,确保财政收入任务完成;管财务核算,确保正确反映企业的经营成果;管利润分配,正确处理国家与企业的

造成的。到本世纪末实现小康,农民实际收入每年得增长5%以上。农村是奔小康的重点和难点,难就难在农民收入增长缓慢。农民收入增长缓慢,影响高产优质高效农业发展,影响实现小康目标。为了保护 and 调动农民的积极性,除了调整种植结构,把农产品推向市场之外,我们还要注意研究解决不合理负担、降低生产成本等问题,提出解决问题的建议和办法。

五、搞好示范,总结经验

资金不足将是我国较长时间内农业发展的

矛盾,因此,财政扶持发展高产优质高效农业必须集中资金有重点地进行。在选定最佳的资金投放结构之后,要在资金投向上实行重点倾斜,选择代表不同类型生产力和经济发展水平的地区和项目,把多方筹集起来的资金统一安排,重点扶持,力求做到规模适度、配套齐全、层次高、效益好。通过试验示范,探索不同地区、不同条件下发展高产优质高效农业的路子和经验,为本地区扶持发展高产优质高效农业提供样板。